



В Бахчисарае готовят выставку похищенных нацистами ценностей

СТР. 3

В Симферополе начала работу маленькая галерея «Окна»

СТР. 5

ТВ: пятница суббота

16+

В СТРАНЕ И МИРЕ

С ОБЩЕЙ ИСТОРИЕЙ. Владимир Путин выступил на заседании Совета глав стран СНГ в Кремле. Президент затронул такие вопросы, как взаимодействие на пространстве объединения, экономическое сотрудничество, а также вопросы общей истории, предложив учредить звание города трудовой славы и присвоить его городам содружества, где внесли особый вклад в Победу в Великой Отечественной войне.

СПЕШИТЕ ОБМЕНИТЬСЯ. В России пройдёт акция «Монетная неделя» по обмену мелочи на бумажные купюры, сообщил Центробанк. Акция проходит с 7 по 20 октября по всей стране. Обменять мелочь на бумажные деньги можно не только в банках, но и в сетевых магазинах. В отделениях банков мелочь можно положить на счёт.

ХОТЯТ ПРИСОЕДИНИТЬСЯ. Правительство Кубы обратилось с официальной просьбой о присоединении к блоку БРИКС в статусе государства-партнёра в письме российскому лидеру Владимиру Путину, поскольку Россия сейчас председательствует в объединении, Москва ожидает увидеть на саммите БРИКС в Казани делегацию из Кубы – президент страны Мигель Диас-Канель получил соответствующее приглашение.

ПРИЛЕТЕЛ ОТВЕТ. Министерство коммерции Китая рассматривает меры по повышению импортных пошлин на автомобили с большим объёмом двигателя из ЕС. Кроме того, Китай проводит антидемпинговое и компенсационное расследование в отношении европейской свинины, субпродуктов свиноводства и молочных продуктов. Это ответ на повышение тарифов ЕС на электромобили из КНР.

ЦИФРА

285 999 ВЗРОСЛЫХ И 122 238 ДЕТЕЙ вакцинировано уже в Крыму против гриппа.

СКАЗАНО



«Для меня любить свою страну – это как любить свою семью. Иногда с высоты своего полёта не всегда видны причины, почему принимаются какие-то решения, поэтому, когда некоторые ринулись осуждать, грустить, я спросила себя: «А кто я?» Это про безусловную любовь и безусловное принятие. И про то, что куда российский народ, туда и я».

Виктория ДАЙНЕКО,
русская певица и актриса.



Фото: пресс-служба Министерства строительства и архитектуры РК

ПУТИ ВОДЫ

Более чем на две трети готов новый водовод в Евпатории. Его протяжённость – 12,13 км. Завершить работы планируется в декабре 2025 года.

Общая протяжённость нового водовода составит чуть более 12 километров.

С РЕЗЕРВУАРОМ И СТАНЦИЕЙ

Строительство этого (третьего по счёту) водовода ведётся по республиканской адресной инвестиционной программе в рамках реализации государственной программы РФ «Социально-экономическое развитие Республики Крым и города Севастополя». Стоимость контракта – 2 миллиарда 267,17 миллиона рублей.

Строящийся водовод представляет собой сложное инженерно-техническое сооружение большой протяжённости. В его структуре предусмотрены системы инженерных коммуникаций для водоснабжения и водоотведения. Согласно проектно-сметной документации, диаметры трубопроводов – 900,

“ СТРОЯЩИЙСЯ ВОДОВОД ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ СЛОЖНОЕ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СООРУЖЕНИЕ БОЛЬШОЙ ПРОТЯЖЁННОСТИ. В ЕГО СТРУКТУРЕ ПРЕДУСМОТРЕНЫ СИСТЕМЫ ИНЖЕНЕРНЫХ КОММУНИКАЦИЙ ДЛЯ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ

и 600 мм, что позволяет обеспечить необходимый уровень пропускной способности для эффективного функционирования всей инфраструктуры. Специалисты продолжают возводить здание водонапорной насосной станции и операторскую, а также резервуар чистой воды. Продолжается и прокладка инженерных сетей. Резервуар чистой воды вместимостью 12 тысяч кубометров, как отметили в региональном Минстрое, относится к числу ключевых зданий и сооружений в составе водовода. В нём будут накапливать и хранить очищенную воду. Водопроводная насосная станция призвана обеспечить стабильную работу системы водоснабжения.

Проект предусматривает и строительство трансфор-

маторной подстанции с напряжением 6/0,4 киловольт. Она обеспечит электроэнергией все здания и сооружения вдоль водовода. Важным элементом инфраструктуры станет операторская, где разместят рабочие пространства для обслуживающего персонала.

Также предусмотрен склад для кислородных баллонов СГБ-60. Он обеспечит готовность к выполнению необходимых работ, требующих использования кислорода. Там установят подземную накопительную ёмкость для хозяйственно-бытовых стоков объёмом три кубометра, а также подземную накопительную ёмкость для дождевых стоков объёмом 25 кубометров, что позволит эффективно управлять водными ресурсами и минимизировать риск подтоплений.

Продолжение на стр. 2

Центробанк РФ установил	Доллар США	96,1079	Белорусский рубль	29,2548	Датская крона (10)	14,1535	Китайский юань (10)	13,5810	Польский злотый	24,4556	Фунт стерлингов СК	125,6995
КУРС ВАЛЮТ	Евро	105,6891	Болгарский лев	53,9647	Индийская рупия (100)	11,4496	Молдавский лей (10)	54,7817	Таджикский сомони (10)	90,2117	Чешская крона (10)	41,6918
НА 09.10.2024	Австралийский доллар	64,7671	Бразильский реал	17,5948	Казахстанский тенге (100)	19,8418	Новый румынский лей	21,2206	Турецкая лира	28,0862	Шведская крона (10)	92,8609
	Азербайджанский манат	56,5341	Венгерский форинт (100)	26,3425	Канадский доллар	70,6208	Новый туркменский манат	27,4594	Узбекский сум (1000)	75,1143	Швейцарский франк	112,4595
	Армянский драм (100)	24,8072	Вон Республики Корея (1000)	71,3761	Киргизский сом (100)	11,2987	Норвежская крона (10)	90,5508	Украинская гривна (10)	23,3294	Японская иена (100)	65,0080

НАША СИЛА – В ПРАВДЕ

ТОЧНЫЙ УДАР. Военнослужащими группировки войск «Север» был вскрыт район сосредоточения ротного-тактической группы одного из механизированных батальонов 47-й механизированной бригады ВСУ, который был обустроен в лесополосе в Сумской области. Расчётом оперативно-тактического ракетного комплекса «Искандер-М» уничтожено 12 боевых бронированных машин, пять пикапов и около 80 боевиков ВСУ.

ВОИНЫ-ОСВОБОДИТЕЛИ. Бойцы общевойскового объединения группировки войск «Восток» из Забайкалья, принимавшие участие в освобождении Угледара, оказывают всестороннюю помощь оставшимся горожанам, которых в городе более 100 человек. Военнослужащие передают людям лекарства, продукты, предметы первой необходимости, предлагают провести эвакуацию в более безопасное место. При общении с местными жителями выяснилось, что самое главное нашими военными уже сделано: угледарцы впервые за долгое время почувствовали себя свободными.

СОПРОТИВЛЕНИЕ БЕСПОЛЕЗНО. Военнослужащие бригады морской пехоты группировки войск «Север», уничтожая боевую технику и живую силу противника, вытесняют боевиков ВСУ из населённых пунктов Курской области. Благодаря непрерывному наблюдению за действиями ВСУ с помощью БПЛА удалось обнаружить основные узлы сопротивления и выбить противника из опорных пунктов. В результате боя морские пехотинцы захватили трофейное вооружение западного производства, флаги ВСУ и личные вещи боевиков. Во время штурмовых действий противник оказал сопротивление и совершал попытки контратаки, но безуспешно. Почти все боевики ВСУ были уничтожены, а выжившие сдались в плен.

ТЕХНИЧЕСКИЕ НОВИНКИ. В военном инновационном технополисе «Эра» прошла стратегическая сессия, в ходе которой обсуждались способы повышения возможностей подразделений Вооружённых Сил РФ с учётом применения наземных робототехнических комплексов. В частности, были представлены унифицированный модуль бортовой системы группового управления робототехническими комплексами, машина огневой поддержки, предназначенная для обнаружения и поражения наземных, надводных и низколетящих целей, БПЛА мультироторного типа и самолётного типа с вертикальным взлётом и посадкой. Также были продемонстрированы модели тяжёлого штурмового робототехнического комплекса на базе танков типа Т-72, предназначенные для повышения эффективности штурмовых задач при прорыве укрепленных районов, уничтожения высокозащитных объектов со снижением потерь личного состава.

ЗА МУЖЕСТВО И ОТВАГУ. Артиллеристам группировки войск «Запад», отличившимся в зоне проведения специальной военной операции, вручили медали «За отвагу», «За храбрость», Суворова и Жукова. Два военнослужащих получили внеочередные воинские звания. Сразу после награждения военнослужащие вернулись на свои позиции для дальнейшего выполнения поставленных боевых задач. Добровольцам отряда «БАРС-33» группировки войск «Днепр» вручены государственные награды. Всего добровольцам отряда было вручено более 30 государственных и ведомственных наград, среди которых – ордена Мужества, медали «За отвагу» и другие.

Рубрику ведёт Дмитрий ПОЛУЭКТОВ.



Фото: Татьяна АГАРКОВА

“ В РАЗНЫЕ ГОДЫ В «КРЫМСКОЙ ГАЗЕТЕ» ВПЕРВЫЕ ПЕЧАТАЛИ СВОИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ КЛАССИКИ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Фото: Михаил ГЛАДЧУК

НЕ ВОЗРАСТ!



ВПЕРЕДИ – ВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ!

Вчера в Ялтинском историко-литературном музее в рамках научной конференции «XVII Дмитриевские чтения» состоялась презентация выставки «Крымская газета» – путь в 90 лет!»

Работники музея постарались на небольшой выставочной площадке отразить все этапы становления газеты: здесь и уникальный оригинальный экземпляр газеты за 1935 год, и предметы, сопровождавшие журналиста XX века: диктофон, печатная машинка, фотоаппарат. Историческим экспонатом стала фотография, запечатлевшая награждение редакции газеты орденом Дружбы народов в

1984 году. Впрочем, наград у коллектива газеты много. Но самый креативный экспонат – образ современного журналиста, воссозданный музейными работниками в манекене!

– Газета всегда отличалась высоким авторитетом и профессиональным подходом. В разные годы в «Крымской газете» впервые печатали свои произведения такие классики советской литературы, как Константин

Паустовский, Юлиан Семёнов, Константин Симонов, Михаил Дудин, Григорий Поженян, Евгений Евтушенко, – подчеркнула заместитель директора музея Надежда Никитина.

Ветераны «Крымской газеты» – её бывший главный редактор Пётр Макуха, бывший зав. отделом культуры Татьяна Барская – поделились с участниками презентации своими воспоминаниями.

Как газета живёт и развивается сейчас, рассказали заместитель главного редактора Энвер Вайман и СММ-специалист холдинга Валентина Белоус. Сегодня это уже не просто газета, а медиахолдинг – с «Крымским журналом», «Крымским информационным агентством», телеграм-каналом «Телеграммы из Крыма», сайтом с миллионными просмотрами.

Татьяна АГАРКОВА.

#ЖКХМЕНЯЕТСЯ

ПУТИ ВОДЫ

Начало на стр. 1

– Наконец, в рамках проекта также появятся две площадки отдыха, которые будут способствовать созданию комфортной среды для работников и посетителей объекта. Все эти элементы вместе создадут функциональную, безопасную и эффективно работающую инфраструктуру, – заключили в Минстрое Крыма.

ТРУБА НАДЕЖДЫ

Тем временем в Сакском районе, вблизи Евпатории, завершается капитальный ремонт магистрального водовода Прибрежное – Евпатория.

В конце сентября введён в эксплуатацию новый трубопровод протяжённостью 18 километров. К середине октября запланировано переключить последний участок длиной 1,2 километра.

По словам директора «Воды Крыма» Андрея Кузнецова, в нынешнем году этот проект для предприятия «не только самый масштабный, но и самый дорогостоящий». Общая сумма работ по замене 21 километра труб – около трёх миллиардов рублей. Работы проводятся сразу два подрядчика на участках 7 и 14 километров.

Андрей Кузнецов напомнил, что этот водовод – один из двух, питающих сегодня

Евпаторию. Город сейчас получает воду из двух ниток. Тот, что сейчас в ремонте, построили в 1989 году, ещё один идёт параллельно, его ввели в эксплуатацию в 1969-м. Оба достигли крайней степени износа, но главные работы сейчас ведут на «новой» ветке за счёт госпрограммы и из средств фонда специального казначейского кредита.

– При замене самых аварийных участков, во-первых, мы уйдём от потерь, которые были, – поясняет Кузнецов. – Во-вторых, будем обеспечивать бесперебойную подачу воды. По качеству изменений не будет: по этому трубопроводу подаётся сырая вода из источников в Сакском

районе, и уже на территории Евпатории в резервуарах чистой воды второго подъёма производится её обработка.

Директор «Воды Крыма» заверяет, что надёжность обновлённого водовода высокая: на объекте используют полиэтиленовые трубы со стенками толщиной около восьми сантиметров. Их минимальный срок службы – 50 лет.

– В перспективе хотелось бы заменить и трубу 1969 года, – признаётся он. – Такие планы есть. При стопроцентной замене «старой» ветки уровень обеспечения города ещё повысится. Мы сможем в любой момент свободно отключать ветку и на ней проводить работы без ущерба для города.

Василий АКУЛОВ.



ПРОФИЛАКТИКА ГРИППА – ВАКЦИНАЦИЯ!

Роспотребнадзор напоминает, что в сентябре началась кампания по вакцинации против гриппа. Период с сентября по ноябрь – самое подходящее время для вакцинации от гриппа, так как прививаться нужно за две-три недели до начала подъёма заболеваемости, чтобы успел сформироваться необходимый иммунитет. Эпидемиологи и инфекционисты единодушны: прививка от гриппа нужна.



РОСПОТРЕБНАДЗОР
ЕДИНЬИЙ КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
РОСПОТРЕБНАДЗОРА 8-800-555-49-43

БЕРЕГИТЕ СЕБЯ И БЛИЗКИХ



ВАКЦИНИРУЙТЕСЬ

ЧАЩЕ МОЙТЕ РУКИ



НЕ ЗАНИМАЙТЕСЯ САМОЛЕЧЕНИЕМ!

Подробнее
на www.rosпотребнадзор.ru

РЕГИОНЫ



Фото: Бахчисарайский историко-культурный музей-заповедник

После окончания реставрации Ханского дворца в Бахчисарае откроют выставку ценностей, утраченных в годы нацистской оккупации Крыма.

– Планируем открыть несколько экспозиций в помещении, где при крымских ханах находился гарем. Оно уже отреставрировано, и мы приступаем к его наполнению экспонатами. Впервые в российском Крыму будет представлена коллекция этнографических предметов, похищенных в годы Великой Отечественной войны и возвращённых Бахчисарайскому дворцу-музею

Венским музеем этнологии по программе реституции в 2009 году, – рассказала **руководитель музея истории и культуры крымских татар Бахчисарайского историко-культурного и археологического музея-заповедника Мерьем Сейтгумерова**.

По её словам, в основе коллекции ювелирные изделия XVIII – начала XX века: серебряные пояса, позолоченная

лента, женский головной убор – фес с серебряным навершием, свадебные мужские пояса, кисеты, манжеты для женских платьев, подвязки для носков с позолотой, декоративные полотенца для украшения дома, культовые предметы крымских караимов – всего 65 экспонатов.

Акцентом новой выставки станут семейные ценности в мусульманской

культуре. Экспонаты, среди которых предметы обихода крымских татар, ювелирные изделия и традиционная одежда, помогут раскрыть важность семьи и роли женщин в жизни крымских ханов. Открытие запланировано на конец 2024 года.

Бахчисарайский дворец, который долгие годы служил резиденцией правителей Крымского ханства, пережил значительные разрушения. Его восстановление приобрело особую значимость для сохранения культурного наследия реги-

она. Реставрация Ханского дворца, уникального образца крымско-татарской архитектуры XVI–XVIII веков, стартовала в 2020 году и продлится до 2025 года. На работы выделено 3,6 млрд рублей, отреставрировано 10 из 16 объектов дворца. В ближайшие месяцы также планируется открытие нескольких новых экспозиций.

ПРЕДКИ ТАК ЖИЛИ

В Бахчисарае готовят выставку похищенных нацистами ценностей.

КЕРЧЬ: ВМЕСТО СВАЛКИ

В Керчи завершилась рекультивация полигона твёрдых бытовых отходов. Теперь территория, которая использовалась как свалка, преобразовалась в холм с девятью слоями защитных материалов, предотвращающих проникновение влаги в почву. Верхний слой засеяли травой – это позволит вернуть природную растительность. Кроме того, разработана дренажная система, которая эффективно отводит воду и собирает её в трёх резервуарах для фильтрации.

ЧЕРНОМОРСКИЙ РАЙОН: ДЛЯ СЕЛЬСКОГО ДОСУГА

В селе Внуково Черноморского района после капитального ремонта открыли Дом культуры. Во время капремонта отремонтировали зрительный зал, костюмерную, обустроили санузел. Кроме того, выполнили работы по отделке фасада, заменили инженерные сети, установили систему видеонаблюдения и пожарную сигнализацию. А на прилегающей территории строители уложили брусчатку и установили ограждение. Стоимость всех работ – 7 млн рублей.

БОЛЬШАЯ ЯЛТА: ОСЕННЯЯ ТРАДИЦИЯ

Традиционный бал хризантем в Никитском ботаническом саду стартует в этом году 28 октября. На выставке зрителям представят больше четырёх сотен сортов хризантем. Особое внимание уделяют селекционным сортам, выведенным в Никитском саду. Хотя официальное открытие бала ещё впереди, на клумбах уже распустились три сорта мелкоцветковых хризантем, что предвещает красивую осеннюю экспозицию.

СУДАК: В МОРСКОЙ ТЕМАТИКЕ

В селе Весёлом под Судакком завершается второй этап благоустройства Кутлакской бухты, или Бухты Маленького Капитана. Здесь уже выполнили большую часть работ, в том числе укрепили берег. В зоне прогулок и отдыха предусмотрены лавочки, навесы и качели. Изюминка проекта – тематическая прогулочная зона для детей с игровыми и смотровыми площадками. Территория будет доступна также для людей с ограниченными возможностями здоровья.

БЕЛОГОРСКИЙ РАЙОН: ДАНЫ ПОРУЧЕНИЯ

На ремонт кровли Дома культуры в селе Васильевка Белогорского района выделят пять миллионов рублей. Кроме того, в ближайшее время рассмотрят варианты обновления культурного учреждения в селе Вишенном. Если вдруг реконструкция окажется невозможной, на месте старого здания построят модульный центр. Глава республики поручил проверить состояние русел рек и при необходимости расчистить от мусора, чтобы предупредить подтопления во время непогоды.

ЕВПАТОРИЯ: МОНТАЖ И ОТДЕЛКА

В Евпатории строительство новой школы выполнено на 92%. Сейчас на объекте рабочие выполняют чистовую отделку фасада, занимаются благоустройством территории, устанавливают технологическое оборудование. Стоимость контракта – 919,623 млн руб. Ввод в эксплуатацию школы на 480 учащихся запланирован на декабрь 2025 года.

Подготовила Диана БЕКМАМБЕТОВА.

ПОД ПРЕССОМ: ОБЗОР ЗАРУБЕЖНЫХ СМИ

ПРОЦЕСС ПОШЁЛ

Киевские власти ведут закрытые переговоры о «сдаче» России части территории в обмен на вступление в НАТО или другие гарантии безопасности, пишет газета Financial Times.

Как отмечает издание, на Украине опасаются, что им не хватит войск, вооружений и западной поддержки, чтобы «выйти на границы 1991 года». На этом фоне идут обсуждения альтернативных вариантов урегулирования конфликта. «За закрытыми дверями ведутся переговоры о сделке, по которой Москва сохранит фактический контроль над занятой ею примерно пятой частью Украины, хотя она и не будет признана суверенной частью России, а остальной части страны разрешается вступить в НАТО или будут предоставлены аналогичные гарантии безопасности», – говорится в материале.

Ветеран греческой армии Ставрос Атламазоглу в статье для журнала National Interest подчёркивает, что российские вооружённые силы нанесли серьёзное поражение Украине, освободив Угледар. «После более чем двухлетних боёв за город украинские войска отступили, чтобы избежать окружения», – отмечает эксперт. По его словам, расположение города на возвышенности «делало его ключевой оборонительной позицией для Украины, но упорные российские атаки в конечном итоге привели к его сдаче». Кроме того, полагает Атламазоглу, ВСУ необходимо учесть, что российские войска могут воспользоваться взятием города и создать «оперативный прорыв на более обширной территории».

Вместе с тем отставной офицер вооружённых сил США Дэниел Дэвис в интервью YouTube-каналу Dialogue Works заявил, что украинские войска неизбежно проиграют в боевых действиях и даже не смогут удержать позиции на линии соприкосновения. «Это бесповоротно. Россия продолжит идти по намеченному пути», – заключил он.

ПОНЕМНОГУ ОБО ВСЁМ

■ В парламенте Ирана разрабатывают законопроект о заключении «Пакта сопротивления» с кругом стран и «освободительных движений» Ближнего Востока, который предусматривает оказание военной и экономической помощи в случае нападения со стороны США или Израиля на одну из сторон договора, сообщает агентство Tasnim.

■ Евросоюз рассматривает способы обойти вето Венгрии на выделение Украине помощи – например, разрешить странам-членам делать добровольные взносы в Европейский фонд мира, передаёт Bloomberg.

■ Голландские финучреждения могли разблокировать часть российских активов: в начале этого года речь шла о 660 млн евро, однако к середине года цифра сократилась до 97,2 млн евро, пишет газета De Telegraaf.

■ Некоторые родители школьников финско-русской Школы Восточной Финляндии обратились в полицию из-за публикации газетой Iltalehti сообщения о якобы исходящей от школы угрозе нацбезопасности, заявила директор школы Катри Анттила общественному вещателю Yle.

■ Американцы на фоне забастовки портовых работников испугались проблем с поставками и начали скупать туалетную бумагу несмотря на то, что она в подавляющем большинстве производится в США, сообщил телеканал CNN.

Рубрику ведёт Василий АКУЛОВ.

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ



ПЕРВОЕ ВОСХОЖДЕНИЕ НА АРАРАТ

1829 – в этот день началось первое восхождение на наиболее высокую западную вершину «библейской» горы Арарат, находившейся в районе, в те времена принадлежавшем России. Группу первопроходцев возглавлял 62-летний академик Петербургской академии наук Егор Иванович Паррот.



УЧРЕЖДЁН ВСЕМИРНЫЙ ПОЧТОВЫЙ СОЮЗ

1874 – на Всеобщей почтовой конференции в швейцарском городе Берн был создан Всемирный почтовый союз. Согласно принятому почтовому договору, все государства, вошедшие в ВПС, объявлялись «единой почтовой территорией» с едиными почтовыми тарифами на международную корреспонденцию. А в честь этого события сегодня отмечается Всемирный день почты.

КРЫМ МЕНЯЕТСЯ

КАПИТАЛЬНЫЙ ПОДХОД. 15 домов культуры и сельских клубов отремонтируют в Крыму до конца этого года, ещё 14 предполагается отремонтировать в следующем, сообщил глава республики Сергей Аксёнов. По его данным, всего в сеть культурно-досуговых учреждений региона входит 499 домов культуры и клубов, многие из которых расположены в сёлах, и более 180 из них требуют ремонта. «Дома культуры в сёлах Елизаветово, Добрушино, Кольцово Сакского района нуждаются как минимум в ремонте кровли, замене окон, организации отопления, – уверен руководитель региона. – Проработаем наиболее оптимальные варианты решения, включая консервацию старого здания и строительство модульного ДК, если это будет экономически оправданно». В некоторых домах культуры планируют обновить аппаратуру и оборудование, а также закупить костюмы, уточнил Аксёнов.

В ближайшие годы в Крыму планируют отремонтировать 152 объекта культуры, а также установить в 20 сельских поселениях модульные ДК, как сообщалось ранее на форуме, посвящённом достижениям Крыма за 10 лет и перспективам развития региона на ближайшие пять лет.

ТОМОГРАФИЯ ДНЁМ И НОЧЬЮ. В крымских медицинских организациях аппараты компьютерной томографии (КТ) и магнитно-резонансной томографии (МРТ) будут работать круглосуточно или в две смены, сообщили в региональном Минздраве. «Поручено обеспечить работу кабинетов МРТ и КТ в две смены или в круглосуточном режиме. Для этого дополнительно будут привлечены профильные специалисты», – подчеркнули в ведомстве. Пациентов будут направлять в клиники, на базе которых имеется данное оборудование, схема маршрутизации уже выстроена. Кроме того, в Крыму станут доступнее УЗИ-исследования и некоторые виды медпомощи. «С начала 2024 года для шести медорганизаций закуплено 93 единицы оборудования: аппараты УЗИ, ультразвуковой терапии, подъёмники для больных, навигационная стереотаксическая установка, функциональные кровати. До конца года планируется также закупить аппарат МРТ для Джанкойской центральной районной больницы», – рассказали в Минздраве Крыма.

ШАГ К НОВЫМ ДОРОГАМ. До конца этого года планируется провести ремонт улично-дорожной сети в Ялте, Алуште, Бахчисарае и Евпатории на общую сумму более 568 миллионов рублей, говорится в соответствующем распоряжении крымского правительства. Единственным подрядчиком по этим государственным контрактам определено общество с ограниченной ответственностью «Дор-Альянс». В частности, на ремонт в Алуште планируется направить 43,8 млн рублей, в Бахчисарайском районе – 155,6 млн рублей, в Ялте – 184,9 млн и в Евпатории – 183,6 млн рублей.

Тем временем в январе-сентябре этого года в Симферополе и Симферопольском районе провели грейдирование на более чем 870 километрах гравийных дорог, тем самым фактически подготовив те к асфальтированию, сообщил начальник Симферопольского дорожного ремонтно-строительного управления Крымавтодора Алексей Ковалёв. По его словам, грейдирование гравийных дорог в Крыму проводят третий год подряд. В 2024-м сотрудники предприятия впервые выполнили так называемое профилирование – выравнивание и укладку дорожной одежды с добавлением щебёночно-песчаной смеси.

Подготовил Василий АКУЛОВ.

ТОЧКА НА КАРТЕ

В НЕЙ ОТРАЖАЕТСЯ
СОЛНЦЕ

Обширный грот Киик-Коба расположен недалеко от села Баланово Белогорского района, в скальном обрыве, нависающем над речкой. В переводе с крымско-татарского Киик-Коба означает «пещера дикого человека». Интуиция не подвела охотников и пастухов, переживавших непогоду в сухом и тёплом месте: полость была обжита в очень далёкие времена!

Первооткрывателем памятника, получившего широкую известность, стал Глеб Бонч-Осмоловский, специалист в области археологии, антропологии и этнографии. Находки, сде-

ДОМ ДЛЯ ПЕРВЕНЦЕВ
ПЛАНЕТЫ

100 лет назад в крымском предгорье было сделано открытие, имеющее не только научное, но и мировоззренческое значение.

ланые учёным в 1924 году, безмолвно, но красноречиво утверждали: в древнекаменную эпоху тут жили полноценные люди, а не человекообразные существа.

Тщательно обработанные кремнёвые орудия, расколотые и обожжённые кости животных... Незатейливые, казалось бы, артефакты достоверно восстанавливали картины жизни искусных охотников: с помощью копий и факелов они загоняли на край обрыва таких монстров, как мамонт, шерстистый носорог, бизон, мастерски разделяли тушу и несли её в пещеру, чтобы поделить с женщинами, детьми и немощными сородичами.

БЛАГОСЛОВЕНИЕ ОГНЁМ

Широкий вход в грот когда-то прикрывала каменная стенка: она защищала жилище от холодного ветра и позволяла сберечь жар костра. Он горел постоянно – об этом свидетельствовали мощные напластования золы. Было очевидно: и кострище, и стенку построили люди, способные к осмысленным и логичным действиям.

Найдённые предметы из камня и кости (а наверняка были и деревянные), пред-

назначенные для добычи, приготовления пищи и других жизненно важных дел, были изготовлены в результате интеллектуальных усилий, умений и навыков, свойственных именно человеку. Повышенный интерес учёных вызвал крохотный отщеп, на котором были глубоко процарапаны несколько чёрточек. Исследования показали, что гравировка нанесена «с высокой степенью нейромоторного контроля», то есть голова чётко руководила действиями рук.

ОБИТЕЛЬ ДУХА?

Но самым главным открытием, подтверждающим разумность людей, живших в Киик-Кобе, стали обнаруженные здесь захоронения их сородичей. Один скелет принадлежал очень маленькому ребёнку. Рядом с ним, в специально сделанном углублении в скальном полу, находились останки взрослого. Позже было установлено, что это была женщина. Оба тела изначально уложены таким образом, чтобы лица были обращены друг к другу.

Поза младенца напоминала его положение внутри утробы. Женщина как будто спала: лежала на боку, голова на ладони, ноги слегка согнуты в коленях. Исследо-

ватель обратил внимание: форма ямы схожа с очертаниями фигуры. Всё это было весьма символично: и маленький, и большой человек вернулись во чрево матери-земли. Но они проснутся: как ни долг сон смерти, за ним обязательно придёт пробуждение к новой жизни.

Вполне возможно, что могила имела сакральное значение: функции продолжательницы рода и хранительницы очага определяли высокий общественный статус женщины.

ОСТАВАТЬСЯ
ЧЕЛОВЕКОМ!

Находки Бонч-Осмоловского убедительно показывали: борьба за существование в период Великого оледенения не разрушила нравственные устои первобытного человека. Воздавая почести умершим, живые, должно быть, верили, что и к ним после смерти будут относиться точно так же. Иными словами, похоронные обряды неандертальцев несли ярко выраженные черты духовности.

Людям XXI столетия трудно представить себе обстановку, в которой выжидали наши очень далёкие предки. Следы, оставленные предста-

“ ПОД СВОДАМИ КИИК-КОБЫ ЭХОМ ОТДАЮТСЯ ФИЛОСОФСКИЕ ВОПРОСЫ «КТО МЫ?», «ОТКУДА ПРИШЛИ И КУДА ИДЁМ?» ПАМЯТНИК СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ: В САМЫХ СЛОЖНЫХ УСЛОВИЯХ ЧЕЛОВЕК СПОСОБЕН ОСТАВАТЬСЯ ЧЕЛОВЕКОМ

вителями древнекаменного века, не очень выразительны и зачастую непонятны непосвящённым. Но даже то, что можно было увидеть в Центральном музее Тавриды, где недавно проходила выставка, посвящённая 100-летию замечательного открытия, даёт богатую пищу для размышлений.

Под сводами Киик-Кобы эхом отдаются философские вопросы «Кто мы?», «Откуда пришли и куда идём?» Памятник свидетельствует: в самых сложных условиях человек способен оставаться человеком.

Иван КОВАЛЕНКО, краевед.
Фото автора.

РОДИЛИСЬ В ЭТОТ ДЕНЬ



1926, ЕВГЕНИЙ ЕВСТИГНЕЕВ

Советский актёр театра и кино, народный артист СССР. Снимался в фильмах «Золотой телёнок», «Зигзаг удачи», «Старики-разбойники», «Семнадцать мгновений весны», «Зимний вечер в Гаграх», «Собачье сердце» и мн. др.



1940, ВАЛЕРИЙ НОСИК

Советский и российский актёр театра и кино, народный артист РФ. Снимался в основном в небольших, острохарактерных ролях: в фильмах «Большая перемена», «Царевич Проша», «Ты – мне, я – тебе», «Сапоги всмятку» и др.



1955, МАРИНА ДЮЖЕВА

Советская и российская актриса театра, кино и дубляжа. Снялась в фильмах «По семейным обстоятельствам», «Трактир на Пятницкой», «Зависть богов», «Государственная граница» и др.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРОЕКТ

Два года назад Дом художника в Симферополе был закрыт на ремонт, и мастера столкнулись с проблемой: представить свои работы на суд зрителей стало намного сложнее.

ПРОДИКТОВАНО
СУДЬБОЙ

Конечно, музеи и библиотеки пришли творцам на выручку, но и по сей день художники находятся в постоянном поиске места, где можно показать свои картины. Поэтому появление совсем крохотной галереи на пересечении улиц Желябова и Долгоруковской – маленькая, но удача.



Фото: Михаил ГЛАДЧУК

СВЕТ
В ОКОНЦЕВ Симферополе начала работу
маленькая галерея «Окна»

А всё началось с того, что группа художников стала проводить совместные практические занятия. Но съём помещения на два-три часа тоже обходится в копейчку. Выгоднее долгосрочная аренда студии, в которой можно проводить уроки.

– Можно сказать, сюда привела судьба. Сняла маленькую студию – эту комнатку. А зал, где разместилась галерея, был тогда ничейным, но мне очень нравился. Несколько месяцев присматривалась. И тогда подумала, что здесь хорошо бы сделать выставочное пространство. Всё к этому располагает: и высота потолков, и то, что находится в центре города, в исторической его части, – рассказывает преподаватель Детской художественной школы, руководитель студии «Перспектива» Ольга Кондратюк.

Знакомые инициативу поддержали, а желание подкреплённое острой необходимостью, осознанием, что

подобное творческое пространство действительно нужно городу, сделало мечту явью. Помещение отремонтировали и обустроили всем миром.

Галерея расположена по адресу: Симферополь, ул. Желябова, 3/ ул. Долгоруковская, 11.

– Хотелось первую выставку сделать радостной, чтобы она была о свете, надежде. Поэтому выставка была по впечатлениям лета. В основном натурные пленэрные работы, натюрморты. Все о чём-то летнем, – отмечает Ольга Кондратюк.

Представлены работы 24 художников. Среди них есть признанные мастера, такие как Татьяна Дыманова-Гольнская, но есть и начинающие творцы.

– Помещение без окон, поэтому случайно возник такой образ. Работы художника – это как окна в его мир, окна для человека, который смотрит на мир глазами автора. Символично получается, – говорит основательница галереи.

НАЧАЛО НАЧАЛ

Первая выставка получила название «Четвёртый месяц лета», обыгрывая таким образом погожие, солнечные сентябрьские дни.

– Хотелось первую выставку сделать радостной, чтобы она была о свете, надежде. Поэтому выставка была по впечатлениям лета. В основном натурные пленэрные работы, натюрморты. Все о чём-то летнем, – отмечает Ольга Кондратюк.

Представлены работы 24 художников. Среди них есть признанные мастера, такие как Татьяна Дыманова-Гольнская, но есть и начинающие творцы.

Пространство галереи небольшое, но чаще всего именно с такой камерной площадки удобно представлять свои работы художнику, который только начинает свой творческий путь.

– Представить свои произведения на выставке – это всегда очень дорого. Даже просто оформить десяток работ – это приличные деньги. Поэтому с небольших пространств проще начать, – говорит Ольга Кондратюк.

Экспозиции в галерее будут меняться с периодичностью 3–4 недели. Есть уже задумки предстоящих выставок.

– Мы регулярно проводим так называемый вечерний рисунок – работаем с натурщиками. Уже год с лишним проходят занятия, и я хочу по их итогам провести выставку. Она будет групповая, но в целом планируются и персональные. Это творческое пространство для общения и обмена опытом, – отмечает Ольга Кондратюк.

Галерея будет рада принять как крымских, так и художников из других регионов.

– Примем участников со всего Крыма, потому что мы все дружим, мы словно одна большая семья и не делим на симферопольских и не симферопольских. На вечерний рисунок ко мне регулярно приезжают из Евпатории. Мы всем рады, всех принимаем.

КОРОТКО

РОВНЫМИ СТЕЖКАМИ. В Крымском этнографическом музее продолжает работу выставка VI Республиканской биеннале восточнославянской народной вышивки «Узор на полотне» им. Веры Роик. На ней представлено более 80 работ, которые изготовили 19 мастериц. Посетители смогут увидеть изделия, декорированные традиционными для восточных славян техниками вышивки: крест, гладь, болгарский крест, тамбурный шов, шов «роспись» и другие техники. Вышивка украшает декоративные полотенца, салфетки, панно, элементы мужской и женской одежды. С выставкой можно познакомиться до 4 ноября.

УГОЛОК ЛЮБВИ. В музее дважды Героя Советского Союза Амет-Хана Султана в Алушке открылась персональная выставка художника Лены Велиляева. В экспозиции «Лики Крыма» представлены 14 пейзажных полотен. Произведения знакомят с великолепием окружающего мира, романтикой будней, чарующей красотой природы и уголков родного края, старыми городскими улочками, традиционными культовыми и жилыми постройками. Выставка проводится при поддержке Минкультуры РК.

ОСЕНЬ НА КУРОРТЕ. В Симферопольском художественном музее представлена временная выставка «Бархатный сезон». Она посвящена теме осеннего курортного сезона на полуострове. В экспозиции посетители могут увидеть солнечные натюрморты Николая Барсамова, красочные осенние пейзажи Владимира Филатова и Октября Федотова, образы плодородия и виноделия на полотнах Степана Мамчича и Николая Глуценко, севастопольские мотивы Мая Чухланцева и Геннадия Арефьева, графику Владимира Благовещенского и Анатолия Козлова. Выставка работает до 20 октября.

СЕСТРА ПО СОСЕДСТВУ. В Феодосии началась реставрация особняка Екатерины Мазировой – сестры великого мариниста Ивана Айвазовского. На проведение восстановительных работ направлено 137 млн рублей. Завершить ремонт планируют к концу следующего года. После реставрации на первом этаже здания будут располагаться вестибюль, кассы, гардероб, два выставочных зала, научная библиотека и административные помещения. На втором этаже расположится музейная экспозиция. Дом для Екатерины Мазировой был построен по проекту Ивана Айвазовского в 1880-е годы.

В МЕРЦАНИИ ОГНЕЙ. В керченской Картинной галерее 12 октября, в 17 часов впервые состоится концерт «Музыка при свечах». Дуэт исполнителей лауреата всероссийских и международных конкурсов Элеоноры Царевской (фортепиано) и лауреата международных конкурсов, стипендиата Президента РФ Эльзы Неб (скрипка) подготовил новую часовую программу, в которую вошли произведения Чайковского, Бетховена, Листа, Сен-Санса и Вивальди. Знаменитый «Шторм», мистические «Пляски смерти», драматическая соната «Аппассионата» и другие музыкальные шедевры в свете огня произведут неизгладимое впечатление на слушателей. Стоимость билета – 400 рублей.

СКАЗАНО



meloman.ru

Высокое искусство не про деньги. Деньги может приносить только попса. Но попса – это то искусство, которое стоит на уровне зрителя. Оно не поднимает его выше.

Российский дирижёр народный артист России Сергей СКРИПКА – о деньгах.



otr-online.ru

Нет любимых – очень сложно оценивать себя. А есть фильмы, где ты был счастлив во время съёмок. Например, все были счастливы на картине «Обыкновенное чудо». Ты играешь, а Захаров что-то чуть-чуть подскажет. Жили своей жизнью, свободные. Блаженное состояние. Молодые, весёлые, остроумные. Нам было хорошо, легко.

Российская актриса театра и кино народная артистка России Ирина КУПЧЕНКО – о счастье.



film.ru

Большинство значимых фильмов о Великой Отечественной войне были сняты не по горячим следам, пусть и её участниками. Сколько времени понадобилось этим людям, чтобы вернуться к этой теме или вообще дотронуться до неё! Поэтому я очень боюсь свежеспечённых откликов на то, что происходит в стране и в мире сейчас. Большие работы, большая литература, большие фильмы появятся значительно позже.

Российский актёр театра и кино, юморист, телеведущий народный артист РФ Юрий СТОЯНОВ – о успешности.

КОРОТКО

НАШЛИСЬ И ТЕПЕРЬ ДОМА. История о похищенных и найденных кенгурятах стала одной из самых нашумевших новостей о животных последней недели. Сначала из зоопарка в Ярославской области пропал кенгурёнок Крош, а затем ещё два пушистых малыша исчезли в Калужской области. По составленному фотороботу сотрудники полиции никак не могли понять: злоумышленник – ребёнок или женщина? Когда воришку задержали, оказалось, это низенький мужчина. Похищенных животных он переносил прямо в сумке, это выяснилось при задержании. К сожалению, один из трёх малышей-кенгурят погиб. Двух других вернули в зоопарки. Сейчас напуганные малыши Крош и Звёздочка учатся снова доверять людям – с кенгурятами работают зоопсихологи. Зачем же злоумышленнику понадобилось кенгуру? Хотел обменять их на обезьянку...

КТО СО МНОЙ НА ОТДЫХ? Недавно проведённое в России исследование показало, что путешествующие с животными жители нашей страны чаще всего берут с собой собак, кошек и... домашних экзотических насекомых. Данные распределились так: 44% опрошенных отправляются в поездки с собаками, 28% – с кошками, а 2% берут с собой пауков, мадагаскарских тараканов и других экзотических насекомых. Остальные респонденты рассказали, что путешествуют с домашними рептилиями, попугаями и даже морскими черепаками.

ТИТАНИЧЕСКОЕ СПАСЕНИЕ. Несколько дней семья котов на мели в лимане в селе Устье-вом на Камчатке. Для их возвращения в море развернулась спасательная операция. Животных вручную поливали водой пожарные, волонтеры, полицейские – всего около 30 человек. Они трое суток провели в холодной воде. Четверых млекопитающих весом несколько тонн до выхода в открытое море люди почти два километра буквально несли на руках. Только когда котенок подхватила вода, они смогли попасть на глубину.

СОБАКЕ В ЗУБЫ ГЛЯДЯТ. Ветеринарные клиники Москвы зафиксировали резкий спрос на услуги ортодонтонтов для собак. За год он вырос вдвое. Своё желание владельцев объясняют стремлением исправить прикус собаке – для «голливудской красоты». Ещё одна причина, по которой ставят брекет-системы, – участие в выставках. Сколько же стоит такое удовольствие? Цена съёмки слепка и изготовление конструкции – 30–40 тыс. рублей за одну часть брекет-системы. Если исправляют верхнюю и нижнюю челюсти, цена может достигать до 60 тыс. рублей.

ВОТ ТАК ВСТРЕЧА! Спасатели сняли со скалы в Сочи местного жителя, который забрался туда, спасаясь от медведя. Мужчина отправился в лес за грибами, но нашёл приключение. Навстречу грибнику вышел медведь, который несколько не испугался громких криков. Попытки отогнать хищника оказались безуспешными, и тогда испуганный грибник забрался на пятидесятиметровую скалу. Прибывшие на вызов спасатели с помощью альпинистского снаряжения спустили мужчину в безопасное место.

КАК ЖЕ ЯРОСТНА ЭТА ПТИЦА! Лебеди имеют дурную славу из-за склонности к беспричинному насилию. Зарубежные учёные выяснили причину повышенной агрессии этих птиц, изучая набор основных поведенческих паттернов. Выяснилось, что в основном лебеди агрессивны себя ведут, когда конкурируют за участок, обеспечивающий им питание. Птицы даже готовы значительно сократить время, отведённое для отдыха, если ощущают риск потери территории.

БУДЕТ ВЕСЕЛЕЕ



Фото: akademicheskymos.ru

ПОЁТ ДЛЯ ВАС

Канарейки – птички в содержании неприхотливые. Жить могут как одни, так и парой. Кенар – самец. Он голосистой самки, и трели у него разнообразней. Самка тоже порадует пением, но такого певучего набора, как в запасе у кенара, у неё нет.

– Пение – это природный дар этих птиц, но учиться петь канарейки должны у родителей или специальных птиц-учителей, – рассказывает заводчица Анна Каледина. – Поэтому покупать молодую птицу следует с ноября по декабрь из помёта этого же года.

В новых условиях птичка осваивается около двух недель, а после, как привыкнет к дому, порадует мелодичными трелями. Яркие канарейки весело поют и зимой – главное, чтобы хозяйка создала им комфортную для жизни обстановку.

– Клетку следует приобрести прямоугольную, без куполов и надстроек. Размер её для одной птицы – 30 на 45 сантиметров и 25 в глубину, – советует заводчица. – Внутри должно быть две жёрдочки на разных уровнях, чтобы птица прыгала по ним. Будет лучше вместо жердей срезать на улице с фруктовых деревьев тонкие ветви, не очищать от коры, просто помыть водой. Заменять их раз в месяц – на ветках должна оставаться свежая кора. Это полезно для канареек. Если замечали, даже в природе птицы поют на ветвях живых деревьев, а сухоствоев избегают.

ДОМАШНЕЕ СОЛНЫШКО

Осень – время выбирать канарейку. Перелётные птицы собираются в дальний путь, но маленькая жёлтая птичка своим пением создаст дома весну.

Клетку с певцом ставят в сухое, тёплое и светлое место. Птичка чувствительна к сквознякам и, захворав, перестанет щебетать. Холод и сумрак – самые страшные враги для солнечной птички. Были случаи, говорит Анна Каледина, зимой канарейки отказывались петь, если клетку перенесли с подоконника. Солнечные ванны они обожают. Впрочем, в уголке клетки должен оставаться небольшой затенённый участок.

– В воде канарейки купаться тоже любят. Купание у них – залог здоровья. Если птичка здорова – она купается. Хотя бы раз в три дня нужно ставить купалку. Никакие другие игрушки и «копошилки» канарейке не нужны, – объясняет заводчица.

ТЕПЛО И ВКУСНО

Питьевую воду птичке меняют регулярно. Можно наливать из-под крана, но отстоянную.

– В качестве поилки и обычная баночка подойдёт, и специализированная, из зоомагазина. Это всё мелочи. Главное, чтобы клетка была хорошей, – говорит Каледина. – Корм подбирается очень просто – по запаху. Не

ВАЖНО ЗНАТЬ

Выпускают полетать по дому канареек только под присмотром. Маленькая птичка может попасть в ловушку в совершенно неожиданных местах: упасть за шкаф, запутаться в шторах, даже угодить в туалетную раковину. Но самая большая опасность, конечно же, кошки.

ЦИФРА

10–15 лет живёт канарейка в домашних условиях. В девять лет птичка перестаёт петь.

стоит гоняться за брендами, достаточно понюхать зерно: если в нём нет странных запахов сырости, плесени, прогорклости, его можно давать птице. А ещё лучше замочить купленный корм, посеять и посмотреть, что из него прорастёт и сколько семян взойдёт. Вы сразу поймёте, какой перед вами корм – плохой или хороший.

Взрослой птичке достаточно полтора чайных ложек зерновой смеси в день и подкормки свежими овощами и фруктами. Ломтики можно закрепить специальной прищепкой на прутьях клетки: птичка будет отщипывать их и тренировать клюв. В качестве пищевой добавки птичкам покупают минеральный камень или предлагают промытый речной песок – он незаменимый помощник хорошего пищеварения для летучего певуна.

А не одиноко ли птичке, чего она так приуныла? Не нужна ли кенару пара?

– Канарейки – птицы одиночные, стаями не летают, – говорит Каледина. – В сезон размножения кенар подбирает самку, они откладывают яйца и кенар улетает. Только в исключительных случаях он помогает выкармливать потомство.

Рубрику «КОТ И ПЁС» ведёт Анастасия БЕРЕЗОВСКАЯ.

Присоединяйтесь к «Крымской газете» во  **ВКонтакте** и будьте в курсе главных новостей!

КРЫМСКАЯ
ГАЗЕТА

ПЯТНИЦА, 11 ОКТЯБРЯ

1 ПЕРВЫЙ канал
05:00 «Доброе утро» 0+
09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости
09:20 «Модный приговор» 0+

РОССИЯ 1
05:00 «Утро России»
09:00, 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
09:30 Местное время
09:55 «О самом главном». Ток-шоу 12+

5 ПЯТЫЙ канал
05:00, 09:00, 13:00, 17:00 «Известия» 16+
05:25, 06:10, 07:00 Т/с «Ментовские войны 6» 16+

ТНТ
04:50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06:30 «Утро. Самое лучшее» 16+
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня
08:25 Д/с «Мои университеты. Будущее за настоящим» 6+

ТВУ
06:00 «Настроение»
08:15, 11:55 Х/ф «Тайны города М. Рассвет наступит незаметно» 16+

РОССИЯ РОМАН
07:25 Х/ф «Смерть на языке цветов» 16+
10:45 Х/ф «Держи меня за руку» 16+

ТНТ
07:00 «Утро ТНТ» 16+
08:00, 06:15 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023» 16+
09:00 Т/с «Универ. Новая общага» 16+

СТС
06:00, 05:50 «Ералаш» 0+
07:00 М/с «Машины страшилки» 0+
07:10 М/с «Маша и Медведь» 0+

ПЯТНИЦА!
05:00 «Гастротур» 16+
05:50, 02:00, 04:30 «Пятница News» 16+

РЕТРО
06:40, 17:30 Х/ф «Вызов» 12+
08:05, 04:05 М/ф «Ну, погоди!» 0+
08:55, 21:55 Х/ф «Деревья на асфальте» 12+

КИНОХИТ
01:35 Х/ф «Эйр Америка» 16+
04:05 Х/ф «Город тайн» 16+
05:55 Х/ф «Разрушение» 18+

КИНОКОМЕДИЯ
01:20 Х/ф «Горько! 2» 16+
03:25 Х/ф «Зеленая книга» 18+
05:45 Х/ф «Синьор Робинзон» 16+

КРЫМ
06:00 Мультфильмы 6+
06:30, 09:00, 13:00, 15:00, 17:00, 20:00, 00:00, 03:00, 05:30 Новости 24 12+
07:00 «Утро нового дня» 12+

МИЛЛЕТ
05:00 «Тарих излери» 12+
05:30, 13:30, 21:00 «Хаберлер» кр.т.яз. 16+

07:00 «Мераба, саба!» 6+
09:00 «Лек Арзум Ватан» 12+
10:00 «Юрт нефеси» 12+
10:30 «Крымская семья» 12+

ПАМЯТНАЯ ДАТА
ВОЕННОЙ ИСТОРИИ РОССИИ
9 ОКТЯБРЯ
9 октября 1760 года РУССКИЕ ВОЙСКА ВЗЯЛИ БЕРЛИН
В этот день в 1760 году русские войска в ходе Семилетней войны заняли Берлин.

ФИЛЬМ ДНЯ
«БОЛЬШОЙ СТЭН» 16+
15:35

Стэн в панике – его ждёт срок за мошенничество. И его очень пугает надвигающееся тюремное заключение. Чтобы обезопасить себя от разного рода неожиданностей, Стэн обращается за помощью к Мастеру боевых искусств, который сможет научить его паре приёмов.

СУББОТА, 12 ОКТЯБРЯ

ФИЛЬМ ДНЯ
1 ПЕРВЫЙ канал
14:55
Кадр из фильма

«СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА» 6+
Главные персонажи этой истории времён Гражданской войны – красноармеец Некрасов, по приказу ставший фронтовым кинооператором, и его помощник Карякин, бывший командир роты, бдительно опекающий беспомощного и, по его мнению, не вполне надёжного «фотографа». Как будут развиваться их отношения в это непростое время?

ШОУ ДНЯ
1 ПЕРВЫЙ канал
13:00
ТНТ

«ПОПУТЧИК» 16+
Тимур Родригез отправится в путешествие вместе с попутчиком: героев ждут море впечатлений и удивительные открытия в самых разных уголках мира!

1 ПЕРВЫЙ канал
06:00 «Доброе утро. Суббота» 0+
09:00 «Умницы и умники» 12+
09:45 «Слово пастыря» 0+

РОССИЯ 1
05:00 «Утро России. Суббота»
08:00 Местное время. Суббота
08:35 «По секрету всему свету»
09:00 «Формула еды» 12+

5 ПЯТЫЙ канал
05:00, 05:40, 06:20, 07:00, 07:50, 08:40, 10:05, 10:40, 11:35, 12:25, 13:25, 14:20, 15:15, 16:10, 17:05, 18:00 Т/с «Условный мент 5» 16+

ТВУ
04:50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+
06:20 «Жди меня» 12+
07:20 «Смотр» 0+

ТВУ
06:40 «Православная энциклопедия» 6+
07:05 Х/ф «Последний лепесток» 12+
09:00 «Здоровый смысл» 16+

РОССИЯ РОМАН
07:20 Х/ф «Город ромашек» 12+
10:45 Х/ф «Одна война» 16+

ТНТ
07:00, 05:45 «Однажды в России. Спецдайджесты-2023» 16+
10:30 «Вызов» 6+

СТС
06:00, 05:50 «Ералаш» 0+
07:00 М/с «Три кота» 0+
07:15 Шоу «Уральские пельмени» 16+

ПЯТНИЦА!
05:00 «Гастротур» 16+
06:00 «Секреты на кухне» 16+

РЕТРО
08:00, 03:55 М/ф «Чиполлино» 0+
08:40, 04:35 М/ф «Чебурашка идет в школу» 0+

КИНОХИТ
00:25 Х/ф «Трасса 60» 18+
02:50 Х/ф «Лекарь: ученик Авиценны» 12+

КИНОКОМЕДИЯ
01:00 Х/ф «День выборов» 16+
04:10 Х/ф «Родные» 12+

КРЫМ
06:00 Мультфильмы 6+
08:30 «Крымские чудеса» 12+
09:00, 13:00, 17:00, 20:00, 00:00, 03:00, 05:30 Новости 24 12+

КИНОКОМЕДИЯ
01:00 Х/ф «День выборов» 16+
04:10 Х/ф «Родные» 12+

05:00, 10:30 «Юрт нефеси» 12+
05:30 «Хаберлер» кр.т.яз. 16+
06:00 «Диний субет» 12+

